
працівників та досягнення балансу між роботою та особистим життям (Bakker & Oerlemans, 

2019).  

Акер, Кім і Стонер визначили, що такі фактори, як робоче навантаження, рольовий 

конфлікт і невизначеність професійної ролі постійно пов'язані з нижчим рівнем задоволеності 

роботою (Acker, 2004; Kim & Stoner, 2008).  

Щодо задоволеності роботою серед соціальних працівників Брайд відмічав, що такі 

фактори, як вигорання, вторинний травматичний стрес і втома від співчуття найбільш суттєво 

впливають на задоволеність роботою. Особиво це проявляється серед тих соціальних 

працівників, які працюють з вразливими групами населення (Bride, 2007). 

Досліджуючи історичний розвиток теорій і концепцій задоволеності роботою, ми 

можемо глибше зрозуміти фактори, які сприяють задоволеності соціальних працівників у 

складних умовах, в яких їм доводиться працювати зараз, виконуючі різні по рівню 

відповідальності ролі, а також розробляти і втілювати стратегії підтримки соціальних 

працівників в умовах війни. 
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Навчання на робочих місцях є актуальним, адже оскільки соціальна робота є сферою, 

що постійно розвивається, для соціальних працівників важливо підтримувати свої знання 

останніми дослідженнями та практиками. Програми навчання на робочих місцях важливі для 

соціальних працівників, оскільки дають можливість покращити свої знання та навички в 

роботі з клієнтами. Відповідно до Bogo, M., & Osterberry, H. (2021), навчання на робочому 

місці є критично важливим аспектом освіти з  соціальної роботи, оскільки воно допомагає 

подолати розрив між теорією та практикою. 

Іншим чинником, який зумовлює важливість навчання, є  особливість навчання 

соціальній роботі. Більшість навчальних закладів, зокрема в Україні, готують соціальних 

працівників загальної практики, і спеціалізованої підготовки щодо роботи з сім'ями та дітьми, 

людьми похилого віку, мігрантами і т.п. вони не отримують. За результатами навчання вони 

мають загальне уявлення щодо основних теорій та методів роботи з конкретними групами 

клієнтів. Тому, коли випускник приходить на роботу, вкрай важливо організувати для нього 

саме спеціалізоване навчання, орієнтоване на детальне вивчення особливостей соціальної 

роботи з конкретною групою клієнтів.   

Як показують дослідження, соціальні працівники, які беруть участь у 

навчальних  програмах на робочих місцях, також краще підготовлені для вирішення 

комплексних потреб своїх клієнтів (Souto-Manning & Swick, 2019). Такі програми також 

допомагають соціальним працівникам бути в курсі нових подій у галузі, зокрема змін у 

законодавстві, навичок для підтримки процесу діджиталізації в соціальній роботі тощо. 

Проте на шляху до широкого впровадження програм навчання на робочих місцях існує 

чимало труднощів. Одним із значних викликів є брак ресурсів, у тому числі фінансування, для 

цих програм (Mohr Barak, M. E., Travis, D. J., Pyun, H. J., & Hsieh, B., 2020).  

Щоб вирішити ці проблеми, необхідно збільшити інвестиції в програми навчання на 

робочих місцях для соціальних працівників. Такі інвестиції допоможуть забезпечити більше 

ресурсів для цих програм, зробивши їх більш доступними для працівників, що, своєю чергою, 

сприятиме їх професійному розвитку. Організації соціальної роботи можуть працювати над 

забезпеченням того, щоб програми навчання без відриву від роботи були інклюзивними та 

доступними для всіх соціальних працівників (Bianco-Miotto, T., Montzani, L., & Wall, L., 2019). 

Інтеграція практичного досвіду з теоретичними знаннями має вирішальне значення для 

набуття соціальними працівниками навичок і компетенцій, необхідних для їх роботи. 

Дослідження показують, що програми навчання на робочих місцях допомагають підвищити 

ефективність роботи соціальних працівників, одночасно покращуючи результати для їхніх 

клієнтів (Schoech та ін., 2020). 

Першим кроком у розробці ефективних програм навчання на робочих місцях є 

визначення навчальних потреб соціальних працівників. Згідно з нещодавнім дослідженням, 
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розуміння потреб у навчанні соціальних працівників має важливе значення для адаптації 

програм для задоволення їхніх унікальних потреб у навчанні (Kilinc, 2019). Такі програми слід 

розробляти з використанням науково обґрунтованої практики та узгоджувати з 

компетенціями, визначеними регулюючими органами професійної діяльності. 

Крім того, програми навчання на робочих місцях повинні включати різні методи 

навчання, щоб задовольнити різні стилі навчання соціальних працівників, покращити 

результати навчання (Chen та ін., 2021). Впровадження таких технологій у навчальні 

програми, як онлайн-навчання може допомогти полегшити процес та надати гнучкі 

можливості для навчання (Barbee et al., 2019). 

До того ж, програми навчання на робочих місцях повинні бути структуровані таким 

чином, щоб надати соціальним працівникам досвід, який має безпосереднє відношення до їх 

практики. Дослідження показують, що знайомство з різноманітними та складними випадками 

може допомогти соціальним працівникам розвинути навички критичного мислення та 

покращити свої здібності у вирішенні проблем (Green et al., 2019). Крім того, навчальні 

програми повинні надавати їм можливість співпрацювати з колегами, обмінюватися досвідом 

і отримувати зворотний звʼязок, що сприяє покращенню власної  практики (Hartley et al., 2018). 

Важливо також постійно оцінювати ефективність програм навчання на робочих місцях. 

Оцінювання може допомогти визначити сфери, які потребують вдосконалення, і інформувати 

про розробку майбутніх навчальних програм. Дослідження свідчать про те, що оцінювання 

програм навчання на робочих місцях слід проводити з використанням підходу змішаних 

методів, який включає як кількісні, так і якісні показники (Dingle, G. A., Peirson, L., & 

Sonnichsen, S., 2021). Крім того, залучення соціальних працівників до процесу оцінювання 

може допомогти підвищити актуальність і ефективність навчальних програм (Peterson et al., 

2019). 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що програми навчання на робочих місцях мають 

вирішальне значення для професійного розвитку соціальних працівників, особливо тих, які 

тільки-но починають свою професійну діяльність. Ці програми допомагають подолати розрив 

між теорією та практикою, а також озброюють соціальних працівників практичним досвідом і 

знаннями, необхідними для надання кращих послуг своїм клієнтам. Однак існує потреба у 

розвитку таких програм, збільшенні інвестицій для їх фінансування, щоб зробити їх більш 

доступними для соціальних працівників, а також важливо, щоб професійні асоціації та 

професійні об'єднання соціальних працівників підтримували та заохочували розвиток такої 

практики. 
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ВІКОВА ДИСКРИМІНАЦІЯ ЯК ФАКТОР БЕЗРОБІТТЯ ТА МІГРАЦІЇ СЕРЕД 

МОЛОДІ 

Право на працю є одним із найважливіших прав громадян у сучасних демократичних 

країнах. Воно гарантує кожному свободу вільно обирати й займатися обраною професією, а 

також включає можливість заробляти собі на життя працею, яку людина вільно обирає або на 

яку вільно погоджується.  

Закон України «Про зайнятість та соціальний захист населення» (2021) забороняє будь-

які види дискримінації, в тому числі дискримінацію за віком. Проте випадки вікової 

15

mailto:karina.bielashova@ukma.edu.ua
mailto:volhyna@ukma.edu.ua

